

點督查慶典過多過濫

香港文匯報訊(記者 劉越山 北京報道)中 央紀委副書記、新聞發言人吳玉良昨日表 示,今年反腐倡廉工作主要是做好四項重點 工作:一是深化工程建設領域突出問題和 「小金庫」專項治理,深入開展慶典、研討 治理;二是認真落實《中國共產黨黨員領導 幹部廉潔從政若干準則》;三是嚴肅組織人 事工作紀律,為各省區市換屆工作提供有力

公車治理已到清理糾正階段

吳玉良強調,隨着社會主義市場經濟的逐 步完善和各項制度和措施的逐步建立健全, 懲治與預防腐敗體系的逐步建立,腐敗現象 存在的土壤和條件一定會逐步減少。談及公 務用車改革,吳玉良介紹,目前這項工作已 經到了清理糾正階段,下一步將開展重點檢 查,按工作計劃穩步推進

香港文匯報訊(記者 劉越山 北京報 道)中央紀委副書記、新聞發言人吳玉 良昨日(22日)在北京通報了中國共產 黨90年來反腐倡廉建設等方面情況。吳 玉良表示,目前鐵道部原部長劉志軍案 仍然處於調查階段,劉志軍被查處説明 中國共產黨反腐敗力度、對「一把手」 的監督力度正在不斷加大。吳玉良還表

示,2010年,全 國有14.6萬人受

到黨紀政紀處

分。

中紀委披露反腐進展 強調將加強監督「一把手」

近 年來,中共抓住腐敗現象易發多發的重點領域和關鍵 環節,查辦了一批典型案件。陳紹基、王華元、王 今年2月,中央紀委對劉志軍涉嫌違紀違法問題進行了立案 調查。吳玉良在發佈會上表示,目前劉志軍案仍然 處於調查階段,調查結束後再發消息,向社會公 劉志軍案仍在調查階段

> 吳玉良表示,「劉志軍被查 處,恰恰説明,我們黨和政府反 對腐敗的堅定決心,説明我們反 腐敗的工作力度正在不斷加

涉及誰,都要堅決一查到底,絕不姑息。」

談及劉志軍案有何啟示,吳玉良表示,黨歷來高度重視對 各級黨政領導班子「一把手」的教育、管理和監督,並採取 了許多有效的措施,包括頒布了中國共產黨黨內監督條例; 中央和各省區市黨委都成立了巡視機構,對各地區、部門、 部分中央金融機構和國有企業開展巡視工作;中紀委對中央 國家機關派駐機構實行了統一管理,目的是加強對駐在部門 主要領導幹部的監督。這些措施的實施,切實加強了對「一 把手」的監督,收到了良好效果。

健全制度減少權力尋租

此外,吳玉良指出,中國反腐倡廉在三方面取得了重要進 展:一是堅決查處違紀違法案件,加大懲治腐敗的力度。嚴 查黨員幹部和國家工作人員中的腐敗行為,保持懲治腐敗的

強勁勢頭。2010年全國紀檢監察機關共立案139,621件,結案 139.482件,給予黨紀政紀處分146.517人,涉嫌犯罪被移送司 法機關處理5,373人。

二是加強教育、健全制度、強化監督,有效預防腐敗現象 的發生。2001年以來,國務院各部門共取消和調整行政審批 項目2,000多項,地方各級政府取消和調整77,000多項,佔原有 項目總數的一半以上,減少了權力尋租的機會

三是加強反腐敗國際合作與交流,共同打擊腐敗行為。目 前中央紀委監察部已同近80個國家和地區的反腐敗機構建立 了友好關係,還與埃及、波蘭、俄羅斯等國家和地區的反腐 敗機構簽署了合作協議,把雙邊交往納入了制度化軌道。從 2005年起,與美方建立起聯絡機制、定期磋商機制以及信息 交換機制。同時,積極參與亞太地區反腐敗行動計劃的活 動,推動APEC框架內的反腐敗交流與合作不斷深化。

網民反腐作用 中紀委高度重視

■中央紀委副書記、新聞發言人吳玉良。

香港文匯報訊(記者 劉越山 北京報道)中央紀委副書 記、新聞發言人吳玉良22日對「我行賄了」等民間反腐網 站作出回應,他表示中紀委高度重視發揮包括網民在內的 廣大人民群眾的監督作用,希望有關部門依法加強對互聯 網的管理,使網上反映的線索提高真實性和可靠性。

冀提高線索真實性可靠性

吳玉良表示,中央紀委、監察部高度重視互聯網在黨風 廉政建設和反腐敗中的重要作用,把它作為反映社情民意 的窗口,注意核查從新聞媒體和網絡輿情反映出來的案件 線索,重視發揮包括網民在內的廣大人民群眾的監督作

吳玉良並説,「同時,我們希望有關部門按照國際通行 的做法,依法加強對互聯網的管理,要引導網民合法合理 表達訴求,使網上反映的線索提高真實性和可靠性。」



境外追逃追贓已顯成效

香港文匯報訊(記者 劉越山 北京報道) 中紀委副書記 吳玉良22日在北京表示,中國政府大力開展境外的追逃和 追贓工作。近幾年已經通過引渡、遣返和司法協助、警務 合作等國際執法合作的方式,將一批逃往國外的腐敗分子 緝拿歸案。

已逐步建立防逃網絡

他介紹説,中 國已逐步建立防 逃網絡,特別是 針對近年來出現 📉 的腐敗分子利用 外國投資移民政 策獲取身份、轉 移贓款等問題加 🛮 強了防範工作,



■圖為一名貪污官員由美國遣返中 資料圖片 包括從今年1月開 國。

始,在全國範圍內實施的《關於領導幹部報告個人有關事 項的規定》和《關於對配偶子女均已移居國境外的國家工 作人員加強管理的暫行規定》,有關部門已經制定了具體 的貫徹實施意見。

同時還建立健全國家工作人員出入境登記備案和證件集 中保管的制度;並加強了資金監測,嚴厲打擊地下錢莊等 非法金融活動。此外,還加強了國際執法合作,將腐敗分 子緝捕歸案。

, 這雖然表明中共的反腐決心, 但是 國反腐專家表示,回望90年歷史,可以說 中國共產黨的反腐決心從來沒有減弱過。 而今站在新的歷史起點上,只能説反腐敗 依然是一個焦點話題,亦是一項緊迫任

腐敗問題近幾年穩中有降

設研究中心主任李成言此間表示,從中共 90年反腐敗的歷史看,反腐力度是越來越 大,這是不爭的事實。但現在的嚴峻形勢 也確實給提出更多挑戰。比如大案要案的 發生,且涉案金額和人數等都有所增加。

用,腐敗問題是比以前多,但土壤和誘因 是不正確的,「反腐敗無效論、無用論」 也確實存在。一些國家的發展歷程中也出 現過類似的問題,關鍵在於如何縮短腐敗 高發期。

中央紀委研究室主任李雪勤此間指出,

中有降的趨勢。

由權力反腐轉向制度反腐

專家表示,在加強對權力的監督上, 近年出台的黨內監督條例,標誌着中國 反腐敗鬥爭在戰略上出現「三個轉 中國監察學會副會長、北京大學廉政建 變」:由被動防禦為主轉向主動進攻為 主;由權力反腐為主轉向制度反腐為 主;由事後監督為主轉向事前監督為 主。加強對「一把手」監督,最重要的 是讓權力受到制衡。

專家表示,今年初,中央紀委副書記干 專家表示,現在,市場經濟推崇物質作 以勝亦曾表示,「腐敗越反越多」的看法 也是毫無根據的。他表示,通過全黨上下 的共同努力,消極腐敗現象滋生蔓延的勢 頭得到遏制,一些深層次的腐敗問題正在 治理,反腐敗鬥爭取得了明顯成效。

三方面着手 嚴防「權力期權化

香港文匯報訊(記者 劉越山 北京報道) 中央紀委副書記、新聞發言人吳玉良昨日在 新聞發佈會上表示,中紀委將從3方面入 手,防止領導幹部「權力期權化」問題的發 生。

完善制度 加強管理 嚴肅查處

當前腐敗問題出現了一種新的動向,即領 導幹部權力「期權化」現象日益顯現,有些 領導幹部利用手中的權力和將來的利益做交 易。在回答香港文匯報記者有關領導幹部 「權力期權化」腐敗問題時,吳玉良表示, 將加強對領導幹部的日常管理和監督,防止 「權力期權化」問題的發生。

一是完善相關制度規定。去年3月,中共 中央出台了《中國共產黨黨員領導幹部廉潔 從政若干準則》,明確規定不得在「離職或 者退休後3年內,接受原任職務管轄的地區 和業務範圍內的民營企業、外商投資企業和 中介機構的聘任,或者個人從事與原任職務 管轄業務相關的營利性活動」,還規定了違 反該規定的具體責任。二是加強對領導幹部 制度實行起來是比較難的。

的日常管理和監督,重點抓好《中國共產黨 黨員領導幹部廉潔從政若干準則》和《關於 領導幹部報告個人有關事項的規定》的貫徹 執行。三是嚴肅查處違紀問題,防止「權力 期權化」問題的發生。

穩步推進領導幹部財產公布

此外,吳玉良還就領導幹部財產公布問題 表示,領導幹部財產公佈是許多國家通行且 有效的反腐敗制度,目前正在積極穩步地推 维。

中紀委統計材料顯示,2010年,全國共有 1,672,902名領導幹部報告了個人有關事項, 其中報告住房情況851,353人,報告投資情況 606,813人,報告配偶子女從業情況805,269 人,對1,581名領導幹部相關問題進行了糾

談到官員財產申報制度建立的制約因素, 吳玉良説,目前有兩個方面的條件是欠缺 的:一是要建立起社會的誠信體系,二是信 息統計體系。沒有這兩個體系的建立,這項



不滿。圖為內地一幢舊樓拆遷引起民眾糾紛。 資料圖片

香港文匯報訊(記者 王玨 北京報道)昨天揭 牌的「社會矛盾和社會問題獨立觀察與對策研究 中心」發佈一項最新調查指出,當前,由拆遷問 題引發的社會矛盾無論在深度、廣度還是烈度上 都大大高於其他社會矛盾的整體水平,表明拆遷 社會矛盾已成現階段中國社會矛盾中一個突出的 尖鋭點。調查發現,有55.2%的拆遷戶對整個拆 遷過程感到不滿,其中非常不滿的接近四分之一 (24.2%),表示遭受過利益損害的拆遷戶比例近 七成。

近五成拆遷戶對補償不滿

「社會矛盾和社會問題獨立觀察與對策研究中 心」由北京信訪矛盾分析研究中心與零點集團合 作創辦,是目前中國內地首家以社會矛盾和社會 問題研究為核心業務的獨立研究機構。

該中心昨天發佈的一項拆遷矛盾專題研究指 出,根據特定的專業測算方法,拆遷社會矛盾主 觀水平得分74.7分,遠高於2010年其他社會矛盾 的整體水平49.9分,也遠高於教育、醫療、住房 等物質性矛盾的總體水平53.9分。這表明,拆遷 矛盾已成現階段中國社會矛盾中的一個突出的尖 鋭點。調查發現,有55.2%的拆遷戶對整個拆遷 過程感到不滿,其中24.2%表示非常不滿。

拆遷戶不滿情緒高漲,主要源於對拆遷補償怨 聲載道。調查發現,對於開發商給予的拆遷補 償,近半(48.2%)拆遷戶表示不滿,其中27.1% 感到非常不滿。研究者指,公眾對拆遷補償的不 滿源於其利益受損狀況。調查表明,僅有32.2% 的拆遷戶表示沒有遇到拆遷糾紛,即遭受過利益 損害的拆遷戶比例近七成。

3.2%參與集體上訪請願

研究者發現,公眾在利益受損後往往採取某種 或某幾種外顯行為來表達自身的利益訴求,有 8.9%拆遷戶進行了法律訴訟、16.1%將自身境遇 曝光媒體,還有3.2%參與集體上訪、請願與示 威。可見,拆遷矛盾無論在深度、廣度和烈度上 都明顯高於其他社會矛盾的總體水平,意味着拆 遷問題已經構成現階段社會矛盾的一個突出的、 尖鋭的焦點。